

EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

AÑO IV.

NÚMERO 981.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

En Orihuela: un mes. 1 peseta.
Fuera: trimestre, 3·50 onzas.

OFICINA, SANTA LUCIA 10.

Anuncios y comunicados á precios con
vencionales. Pagos adelantados.

TIENDA DE BELDA

20. MAYOR. 20.

En este establecimiento se acaba de recibir un grandioso surtido en géneros para vestidos de señora, y una bonita colección en adornos de señora, última novedad.

Para caballeros se ha recibido un extensísimo surtido en trajes y pantalones medio ancho, última novedad. También se ha recibido un bonito surtido en corbatas y capas confeccionadas en Barcelona, á 6 y medio 7 y medio y 10 duros una.

ANUNCIO.—En la calle de San Juan, número 21, se vende miel superior de propia cosecha, elaborada en habitación encristalada donde no penetran ninguna clase de animalejos.

A 3 REALES LIBRA.

VINO
DE LA ACREDITADA HACIENDA «EL
CORONEL».

Se abre de nuevo la venta en la calle de la Feria, número 17.

PRECIOS DE COSTUMBRE.

POSADA DEL SOL
CALLE DE HOSTALES

El antiguo y acreditado esterero Antonio Fernández ofrece á sus numerosos parroquianos un gran surtido de esterería á precios sumamente baratos, que son los siguientes:

Vara de estera de esparto del país. á 35 céntimos de peseta:

Id. de cordejillo, á 95 céntimos de idem.

También hay grandes surtidos de géneros superiores á precios de fábrica, como igualmente de felpudos de bastante duración y muy baratos.

VINO

DEL CAMPO DE SALINAS.

Se vende muy superior de propia cosecha casa de D. Francisco Abril, á 5 pesetas y 5·50 céntaro, y 35 y 40 céntimos michta.

Salida de San Gregorio, frente á la Glorieta.

ANUNCIO

EX-CONVENTO DE LA MERCED
CALLE DE HOSTALES

El acreditado esterero Félix Alarcón, ofrece al público en general un gran surtido de esterería á precios muy económicos siendo los siguientes:

Vara de estera de esparto de color á 35 céntimos de peseta.

Id. de Cordelillo á 95 céntimos de id.

Igualmente ofrece gran variedad en ruedas de estera á precios de fábrica.

CARTA DE MADRID

Sr. Director de EL DIARIO DE ORIHUELA.

Antes de empezar la actual temporada cómica, y cuando las empresas buscaban la mejor manera de «hacer el artículo»—que dicen los comerciantes—dieron la flor de anunciar en todos los tonos y por todos los procedimientos de reclamo conocidos que iban á regenerar el arte.

Conviene señalar que las empresas que más declamaron en pró de la regeneración, fueron aquellas en cuyos teatros el

arte se había echado más á perder, pareciéndose en esto á las mujeres galantes y frágiles por temperamento ó por afición ó por necesidad, que después de larga vida de aventuras ingresan en las Arrepentidas, y allí murmurán de todo aquello que explotaron cuando contaban para ello con los elementos indispensables de la juventud y la hermosura.

Los moralistas y los críticos espontáneos rebosaban de gozo, creyendo de buena fe en la regeneración a bombo y platillo anunciada, y en el paroxismo de la alegría exclamaban:—Se acabaron los duelos, las revistas, las mallas, todo eso que constituye la menudencia del arte... ¡Vamos á ser felices!...

¡Inocentes! No contaban ellos con que aunque concluyesen las mallas, las revistas y los chulos en escena, habían de quedar dos cosas peores: las traducciones y los arreglos.

El tiempo ha venido á demostrar qué se hizo de los propósitos regeneradores. El teatro de Apolo, donde se cantaron—son lamentables deficiencias—dos obras clásicas, «Marina» y «El Grumete» algunas noches, es donde se representa ahora una revista titulada «París de Francia», y que por lo mismo que es de su autor de tanto donaire é ingenio bien probado como Felipe Pérez, es mucho peor que si la hubiese concebido y dado á luz un otro autorcillo cualquiera. Parece mentira, pero es una verdad indudable, que Felipe Pérez se haya equivocado tan de medio á medio como se equivocó en su última obra representada. Dios no se lo tome en cuenta, y esperamos que se resarcirá pronto y con creces del fracaso sufrido

Otra obra de esas del género regenerador es la última extrenada en la Zarzuela con el título de «El arte de enamorar», letra de un Sr. Folia y música, mucho mejor que la letra, del Sr. Santamarina. El asunto es de esos anodinos que no producen en el espectador, por bonachón que sea, otro efecto que el del sopor pertinaz é invencible. Ni en el arte de enamorar sale á relucir de manera clara, ni se echa de ver otro arte que el de decir y hacer muchas fantasías.

Pero de gustos no hay nada escrito. Y por eso gustó la obra en que me ocupo á esos literatos que viven en el año treintay completamente agenos al movimiento literario del día y al imperio de las modernas escuelas que son la antítesis de las que entonces producían extragos lamentables en las poco sólidas seseras de los jóvenes de ambos sexos. Para regenerar el arte

no basta que un autor sepa consonantar todo un acto en verso agudo, de suyo integrato. Precisa reunir otras condiciones de inspiración, originalidad y talento que yo no sé si las poseerá el autor de la obra de referencia, pero que desde luego afirmo que en ella no resplandecen.

La empresa de la Zarzuela, digna de todo género de elogios por los sacrificios que hace por complacer al público, debe escamarse—motivo tiene para ello—cuando la presenten alguna obra de las que dan en llamar regeneradoras esas gentes que hablan de arte dramático bien por lo que estudiaron en la retórica de Coel y Vichi, ya por lo que oyen á los moralistas de café y media tostada, ó tal vez por acreditarse un buen gusto de que carecen, porque si lo tuvieran comprenderían que decir que no puede prosperar el género grande por la invención del género pequeño, es igual que si afirmasen que aquí no se pintan cuadros magníficos por el hecho de que se publican infinitos periódicos de cromos y caricaturas.

El género grande! ¿Quieren decirme los impugnadores del pequeño si tiene éste la culpa de que en el Español no haya gustado, á lo menos tanto como otras producciones del mismo autor. «Los Rígidos», último drama de Echegaray? ¿La tiene tampoco de que en la Comedia apenas se hagan otras obras que las francesas, literariamente traducidas. (ejemplo: «La mamá suegra» extrenada el jueves), ni de que en Lara, después de seis ó ocho extremos de juguetes y comedias españolas, se haya visto la empresa obligada á poner en escena un «Vaudeville» francés, arreglado por Pina?

Pues qué, señores críticos regeneradores al uso. No se han aplaudido extrepiamente en las últimas temporadas «Lo sublime en lo vulgar», de Echegaray, que es un soberbio drama; «La Bruja», zarzuela de Ramos Carrion y Vital Aza, «El Sr. Gobernador», de los mismos autores; «El sombrero de copa», del propio Vital, y «Los Hugonetas de Echegaray (Miguel)?

Sintéticamente he referido las novedades teatrales de la semana última.

Ojalá hallen en la presente algún motivo de satisfacción y de júbilo esos regeneradores inconscientes que le han salido al arte escénico, á guisa de nuevos Quijotes enderezadores de entuertos y desfazeres de agravios no bien aquilatados todavía!

Calixto Ballesteros.

SUELTO Y NOTICIAS

«El Orcelitano» ocupándose de el próximo que se detuvo á evacuar una necesidad en medio de la plaza Nueva y al que se ocuparon dos armas como ya saben nuestros lectores, se le ocurre decir.

El Alcalde dispuso fuese conducido á la cárcel.

A la cárcel ¿por qué? Por la necesidad ó por las armas.

Separamos por qué la orden de á la cárcel pues en verdad no lo entendemos.

Pues compañero pocas entederemos se necesitan: á la cárcel si señor á la cárcel por la

misma causa por que debía haberse puesto á la sombra á un señor que hace algún tiempo tomó la costumbre de al salir de la tertulia del Sr. Mespies, crinarse en la misma puerta del Sr. Saenz.

Estamos compañero?

Nuestro colega local «El Orcelitano» parece algo molesto por que, segun él nos permitimos decir que buena andaría la administración pública si la dejase en sus manos.

No es cierto hayamos dicho tal cosa y extrañamos como haya dado esa interpretación á nuestras frases.

Lo que dijimos y lea mejor nuestro número del viernes y de elló se convencerá, fué que «El Orcelitano» trata de fundar un ayuntamiento modelo

Sin inmoralidades y sobre todo con mucha iniciativa.

Bueno saldría él si la dejase en manos del colega.

Y nada más compañero, pero ni una palabra más.

Así es que ha hecho la gran plancha atribuyéndonos en contra de V. mismo, conceptos que jamás emitimos.

Por que no tenemos por qué hacerlo.

D. Francisco Lopez Ballester, conocido profesor de instrucción primaria en ésta ciudad, se ofrece pasar á domicilio ó enseñar privadamente en su casa á quien lo necesite.

Si alguno desea para preparación de alguna carrera; ó por saber escribir bien, saber gramática y ortografía, en treinta lecciones, sin estudiar ningún libro, lo deja al corriente, con solo explicaciones. San Juan, 26.

Importantes reformas llevadas á cabo en el horno provisional de reverbero construido en la plaza de las Salesas para la fundición de campanas, han dado tan positivos resultados, que ocho horas escasas bastaron en la tarde del sábado para fundir el metal necesario á 5 campanas cuya fundición resultó perfectamente.

Con este motivo, los amigos de divertirse y trasnochadores de afición, no encontrando cosa mejor que hacer, acuden á aquél sitio con el exclusivo objeto de ver echar el caldo.

Aunque no falta quien echa caldo tinto á su estómago, improvisando francachelillas de buen género para mejor pasar las horas de espera.

Tal es el cariño que algunos demuestran al espectáculo que después de terminado no hallan camino de retirarse.

El sábado último á las cuatro de la madrugada aun había dos próximos durmiendo al amor de las brasas en la zanja abierta para alimentar de aire al horno.

El colmo de la vocación.

En la imprenta de nuestro apreciable amigo D. Cornelio Payá Feria 39, se ha recibido una completa y variada colección de almanaque de pared y de bolsillo, á precios muy económicos.

En el sueldo que publicamos en nuestro número del Sábado referente al número de concejales que se han de elegir en cada uno de los colegios de esta ciudad á las próximas elecciones, por equivocación involuntaria dijimos, que en el colegio de la Aparecida correspondían elegir cuatro concejales, siendo dos los que se han de elegir en dicho colegio.

Recordamos á los reclutas disponibles y á los individuos de la reserva, que el día 30 del corriente mes de Noviembre, empieza el plazo concedido para pasar la revista anual ordinaria.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro particular amigo D. Joaquín Ferrer, oficial de

la sección de contaduría de la Diputación provincial de Alicante.

No deja de hablarse del futuro candidato para Alcalde, haciendo muchos comentarios y si será elegido por el Ayuntamiento, o si será nombrado en Madrid.

De todos modos, a la hora presente nos parece aventurado cuanto se diga sobre el particular.

Dícese que la suma de 100.000 duros que el señor Casado puso a disposición del Sr. Pérez, y este ha devuelto, será distribuida entre las Sociedades benéficas, hospitales y asilos de España.

Escriben de la ribera de Valencia que la cosecha de naranja de este año abundante y el género de muy buena calidad.

Un maestro de escuela, creemos que de Córdsba, ha dirigido a sus compañeros una circular en la que dice:

«Cerrad las escuelas; guardaos las llaves en los bolsillos; dejad que vaguen los niños por campos y plazuelas, demostrando la incultura de pueblos sin maestros; dejad que las familias se quejen a los alcaldes, los alcaldes a los gobernadores, los gobernadores al ministro, y la

prensa política a las Cortes y a la opinión, y es bien seguro que, a la vuelta de poco tiempo, el escándalo repercutirá en el Congreso y en el Senado, y en palacio, y ante la reina, y se hará la justicia, nada más que la justicia de que se nos pague lo que se nos debe.»

El sarampión se ha cebado de un modo espantoso en los niños de tres a seis años de Tudela.

Según los últimos datos, el número de los atacados asciende a cuatrocientos, falleciendo la mayoría de ellos.

Todavía no se ha puesto en claro, dice un diario murciano, si los presos en la cárcel de Lorca comen o ayunan. Desde aquella ciudad se dice al gobernador que los presos no han dejado de ser socorridos; los periódicos lorquinos afirman que los infelices recluidos no cuentan con otro alimento que el que les proporciona la caridad particular desde hace diez y nueve días.

Se quejan los emigrantes que embarcan en la Cornuña de que se hallan exhaustos de recursos, y aun no se les ha señalado día fijo para el embarque, que muchos no tienen albergue y otros ya padecen las torturas del hambre y que, todos en general, han enagotonado las ropas de

vestir, aun aquellas más necesarias e indispensables, para poder alimentarse.

Parece que hay algunos individuos cuya exaltación de ánimos es tal, que todo hacia temer algún grave conflicto en la morada de la agencia de emigración.

Los modelos de sombreros «Bolero y Pica-dor», tan en boga en París, aparecen en el número 99 de «La Última Moda», al lado de otros varios de trajes y abrigos de última novedad. El regalo que acompaña a dicho número es un cromo que contiene tres dibujos de preciosas labores.

La Administración, establecida en la calle de Claudio Coello, 13, Madrid, envía números de muestra y admite suscripciones de ensayo por todo el mes de Diciembre próximo a cambio de una peseta.

Representante en Orihuela, D. Evaristo Cáceres, plaza de Cubero.

En la noche de ayer, un sujeto altamente filoxerado, promovió un fuerte escándalo empennándose en matar a su mujer, haciendo necesaria la intervención de la pareja de servicio del barrio que le condujo a la cárcel para que durmiese tranquilamente su mona.

No hay ya invento nuevo o reforma útil en

que no juegue la electricidad principal pa pa La Cámara alemana ha adoptado un nuevo sistema de votación.

En el pupitre de cada diputado, se han colocado dos botones eléctricos, blanco uno y negro el otro; el blanco vota si y el negro no, con lo que el votante no tiene más que alargar la mano y emitir así el voto.

Un mecanismo especial impide que usen de los botones personas extrañas a la Cámara.

Servicio telegráfico particular de

EL DIARIO DE ORIHUELA.

Madrid 23.—(9'25 m.)

Consejo Administrativo; acordóse indulto muerte Lorca y aceptar enmienda sufragio relativo militares.

Confíase reconciliación.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: Los Desposorios de Nuestra Señora.

Imprenta de Cornelio Payá. Feria 37

AVISO

En los anuncios avisos, reclamaciones y comunicados se hará el 25 por 100 de rebaja a los suscriptores.

DIARIO DE AVISOS

Anuncios de defunción o funeral

A una columna 6 pesetas en la 1.ª y 4 en la 2.ª página.

Adios columnas 8.

Mayor tamaño a precios convencionales. A los suscriptores rebaja el 25 por 100.

¡ALTO! Y FIJARSE BIEN NUEVA CARBONERIA SITUADA FRENTE AL HOSPITAL

Pedro Mompean, natural de Cartagena, el más práctico y conocedor de los carbones vegetales, por venir tratando con dicho artículo más de 30 años, tiene el honor de presentar en esta ciudad la mejor clase de carbon fuerte de encina de Italia, procedente de las islas de Cerdeña.

Esta clase de carbon dura en el fuego más que todos los conocidos en el dia, y no echa chispas, tanto que por su inmejorable calidad tiene una grande aceptacion en cuantas poblaciones lo han probado.

Se vende cribado y limpio al precio siguiente:

Los 12 kilos y medio, 1 peseta 40 céntimos; 6 kilos, 70 id.; 3 kilos 38 id.; 1 kilo, 14 id.; medio kilo, 7 id.

Carbon cok a 12 reales quintal, id piedra a 10 id.

PUNTO DE VENTA

ALMACEN FRENTE AL HOSPITAL-ORIHUELA

IMPORTANTE PAÑERÍA DE ELEUTERIO GARCIA

CALLE MAYOR, NÚMERO 14.

El dueño de este establecimiento, de regreso de su viaje a Barcelona, Tarrasa y Sabadell, tiene el honor de ofrecer al público, un completo y variado surtido de géneros de pañería propios para la presente temporada, como vicuñas, chevios, gergas, tuvelines, estambres, edredones, paños de Béjar, últimas novedades en Mohair y Zamoas para abrigos de señora y trajes de niños; y otros varios artículos de lana y algodón, todo a precios baratísimos.

ANUNCIOS

Se vende ó arrienda la mina de cobre llamada SAN RAFAEL, sita en el campo de la Manta, «Barranco del Infierno». Datan más detalles en Torrevieja. Vista Alegre.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!
POR MEDIO DE ELIXIR, Polvo y Pasta Dentífricos de RR. PP. BENEDICTINOS de la ABADIA de SOULAC (Girona) Prior DOM MAGUELONE DOS MEDALLAS DE ORO Bruselas 1880 - Londres 1884 LAS MEJORES RECOMPENSAS INVENTADO 1373 POR EL P. PEDRO BOURSAUD «El empleo cotidiano del Elixir Dentífrico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la caries fortalece las encías riend de a los dientes un blanco perfecto.» «Es un verdadero servicio rendido a nuestros lectores señalarles esta antiquísima y útil preparación como el mejor curativo y único preservativo de las enfermedades dentales.» Elixir 250, 54, 10; Polvo 175, 250, 350; Pasta 175, 250; Elixir el 1/2 litro, 14; Litro 23. Efectuado en 1887. Agente General: SEGUIN 3, Rue Haussmann, 3 BORDEAUX Depósito de todos los demás Perfumería, Farmacia y Química.

Union Agrícola Nacional

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE SEGUROS REUNIDOS A PRIMA FIJA ESTABLECIDA EN MADRID

Capital de garantía 80.000.000 de reales.

Esta gran sociedad nacional practica toda clase de operaciones de seguros tanto contra incendios como de cosechas por piedra y helada, vida humana y marítimos.

Las primas se fijan con mucha moderación y su gran capital de garantía, 20.000.000 de pesetas le permite atender inmediatamente al pago de los siniestros.

La «Union Agrícola Nacional» es Sociedad puramente española y su capital lo deposita en el Banco de España. Es la única sociedad de Seguros contra incendios a prima fija que facilita préstamos a sus asegurados al interés del 6 por 100 anual.

Subdirector D. Eusebio Moya, calle de San José número 11, principal, Alicante.

Inspector de la provincia, Enrique Aquilas, Méndez Nuñez 47, segundo.

Delegado en esta ciudad, D. Enrique Bucardo, calle de Santa Lucía número 10.

VERDADERA PANACEA

PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS

REPARADO POR EL FARMACEUTICO

D. LUIS BRACH Y CAMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composición química, se consigue facilitar la suprimida baba, corriar radicalmente la diarrea que los aniquila, extingue las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregla el estómago, les impide la afección, les hace brotar fuertes dientes, y a los encanijados los trasforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudieramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años, arrancando miles de niños de las garras de la muerte.

ÚNICO DEPOSITO FARMACIA DE SU AUTOR, HOSTALES, 10. ORIHUELA.

Papel de Fumar GEASES SUPERIORES

Se vende en la imprenta de Cornelio Payá, Feria, 39.